


Онлайн-кассы 

разработаны в 2005 году  

в Южной Корее. 

 

На «волне»  

онлайн-фискализации 

сегодня:  

• Италия 

• Канада 

• Казахстан 

• Швеция 

• Польша 

• Хорватия 

• Чехия 

• Грузия 



15.07.2016 года вступила в силу новая 

редакция Федеральный закон от 22.05.2003 N 

54-ФЗ (ред. от 03.07.2016) 

«О применении контрольно-кассовой техники при 

осуществлении наличных денежных расчетов и 

(или) расчетов с использованием электронных 

средств платежа» 

Согласно поправкам, на смену привычным кассовым 

аппаратам приходят онлайн-кассы, передающие в 

ФНС сведения о каждом пробитом фискальном 

документе. 



Основные положения нового закона: 

• Прямая передача информации о расчетах через ОФД в 

ФНС России 

• Возможность осуществления всех регистрационных 

действий и значимого документооборота по ККТ через 

онлайн-сервис на сайте ФНС 

• Применение фискального накопителя (некий аналог 

ЭКЛЗ) с возможностью его самостоятельной замены 

сроком на 13 месяцев 

 

 



• Поэкземплярный учет ФНС РФ произведенных 

кассовых аппаратов и технических средств ОФД в 

виде реестров 

• Договор с ЦТО не обязателен для регистрации нового 

кассового аппарата в ФНС 

• Возможность применения ККТ в автономном режиме 

при определенных условиях 

• Новые формы контрольных мероприятий, запрос 

информации в банках по счетам в ходе оперативных 

проверок 



1 этап внедрения ККТ 

С 01.07.2016 года по 01.02.2017 года: 

 

• Регистрация, перерегистрация онлайн-касс с 

ДОБРОВОЛЬНОЙ передачей данных в ФНС через 

ОФД.  

• Работа на ККТ в режиме оффлайн без обязательной 

передачи данных 



2 этап оформления ККТ 

с 01.02.2017 года по 01.07.2017 года: 

 

• Регистрация / перерегистрация новой ККТ с 

обязательной передачей данных в ФНС у 

пользователей с истекшим сроком действия ключа 

ЭКЛЗ ( ФНС не регистрирует старые модели ККТ!!!) 

 

• Работа оффлайн, если срок действия ключа ЭКЛЗ не 

истек 

 



 

 

 

3 этап оформления ККТ 

(самый массовый) с 01.07.2017 года: 

 

• Обязательная эксплуатация онлайн-касс по 
новому порядку применения ККТ всеми, 
обязанными ее применять! 

 



 

 

 

4 этап оформления ККТ 

с 01.07.2018 года:  

 

• Применение онлайн-касс для ЕНВД, Патента, 
торговых (вендинговых) автоматов 

• Они утрачивают право на работу без ККТ 

 



 !!! Важно!!! На обсуждении законопроект 

 

Проект закона N 110014-7. Внесен в Госдуму 27.02.2017 
Архангельским областным собранием депутатов 

• Введение для плательщиков ЕНВД и 
предпринимателей на ПСН обязанности применять ККТ 
с функцией передачи данных в ИФНС в режиме онлайн 
могут перенести с 1 июля 2018 г. на 1 января 2021 г.  



Можно не применять ККТ при следующих видах 

деятельности:  

1. Оказание услуг населению, если при расчетах 

клиентам выдаются БСО (Письмо Минфина от 22.02.2017 

N 03-01-15/10470). 

2. Оказание услуг, перечисленных в п. 2 ст. 2 Закона N 

54-ФЗ, в частности услуг по ремонту и окраске обуви, 

изготовлению и ремонту металлической галантереи и 

ключей. 

3. Продажа через газетно-журнальные киоски газет, 

журналов и сопутствующих товаров, если доля газет и 

журналов в общем товарообороте 50% и более, а 

сопутствующие товары есть в перечне, утвержденном 

субъектом РФ. 
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4. Торговля на рынках, ярмарках и выставочных 

комплексах, кроме торговли непродовольственными 

товарами по Перечню. 

5. Продажа лотерейных билетов. 

6. Продажа питания школьникам и работникам школ 

во время учебных занятий. 

7. Разносная торговля с ручных тележек, корзин, 

лотков, кроме торговли технически сложными товарами и 

продовольственными товарами, требующими особых 

условий хранения и продажи. 

8. Торговля в киосках мороженым и безалкогольными 

напитками в розлив. 
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9. Торговля из цистерн квасом, молоком, растительным 

маслом, живой рыбой, керосином. 

10. Торговля вразвал овощами и бахчевыми 

культурами. 

11. Прием от населения стеклопосуды и утильсырья, 

кроме металлолома. 

12. Продажа ценных бумаг. 

13. Торговля в отдаленных и труднодоступных 

местностях, указанных в перечне, утвержденном 

субъектом РФ. 
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Внимание! Если ККТ установлена в населенном пункте, 

признанном региональными властями отдаленным и 

труднодоступным, заключать договор с оператором 

фискальных данных и подключаться к Интернету не нужно. 

Письмо ФНС России от 27.01.2017 N ЕД-4-20/1435 

 

Критерии отдаленных местностей установлены Приказом 

Минкомсвязи России от 05.12.2016 N 616. В частности, 

численность населенного пункта не должна превышать 10 

тыс. человек. Исходя из этого, местные власти должны 

сформировать перечни местностей, где разрешено 

применять офлайн-кассы, и разместить эти списки в 

свободном доступе. 
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Онлайн-кассы и интернет-торговля: 

• Интернет-магазины при осуществлении наличных или 

безналичных операций с покупателями обязаны 

применять контрольно-кассовую технику и выдавать 

своим покупателям чеки, которые этой ККТ были 

отпечатаны.  

• НО если расчет осуществляется и не наличными, и не 

при использовании банковских карт, а безналично через 

кредитные учреждения, когда сумма покупки 

зачисляется плательщиком на расчетный счет торговой 

организации то организации разрешается не применять 

в работе контрольно-кассовую технику, так как выручка 

при оплате покупки в интернете поступает не в кассу 

компании, а на ее расчетный счет в порядке 

безналичных поступлений. 

 



Преимущества перехода на онлайн-кассы: 

1) возможность регистрации контрольно-кассовой 

техники онлайн без визита в налоговый орган, что 

существенно экономит время и деньги 

налогоплательщика; 

2) использование инструментов бизнес-аналитики 

онлайн, что позволит эффективно управлять своим 

бизнесом; 

3) возможность направлять электронные чеки 

покупателю без затрат на чековую ленту; 

4) отказ от обязательного ведения форм первичной 

учетной документации (формы "КМ"); 



5) практический отказ от проверок добросовестных 

налогоплательщиков; 

6) ведение бизнеса в здоровых конкурентных условиях 

за счет пресечения возможности недобросовестных 

налогоплательщиков незаконно минимизировать свои 

налоговые обязательства и нечестно получать 

конкурентное преимущество; 

7) сокращение издержек за счет отказа от 

обязательного технического обслуживания и увеличения 

срока службы фискального накопителя; 

8) удобство онлайн-торговли для бизнеса, а именно: 

нет необходимости печатать чек и доставлять его 

покупателю, достаточно направить его в электронном 

виде. 





Онлайн-кассы и ОФД 

 

Оператор фискальных данных - организация, которая 

будет принимать, обрабатывать, хранить и передавать в 

ведомство информацию о расчетах, обеспечивать ее 

конфиденциальность и безопасность. Согласно Закону     

N 54-ФЗ все ОФД должны гарантированно работать с 

любыми моделями кассовой техники, а также 

соответствовать единым требованиям: иметь лицензии 

ФСТЭК и Роскомнадзора, обладать необходимой 

технической инфраструктурой. 
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Выбор ОФД: 

1. Опыт работы — в частности, например, хорошо, когда ОФД 

одновременно является оператором электронного 

документооборота. 

2. Большим плюсом станет круглосуточная техническая 

поддержка, наличие «горячей линии» и информативного 

«живого»  сайта. 

3.  Какие возможности будут входить в стоимость 

обслуживания по договору: будет ли это только 

обязательный функционал или вы сможете 

воспользоваться дополнительными преимуществами за те 

же деньги. Например, проводить регистрацию, 

перерегистрацию и снимать с учета кассы в режиме 

онлайн, а также иметь доступ ко всем фискальным 

данным компании. 

 



Список официальных ОФД 

(сайт ФНС по состоянию на 12.05.2017г) 

1. АО «Энергетические системы и коммуникации» 

2. ООО «Такском» 

3. ООО «Эвотор ОФД» 

4. ООО «Ярус» 

5. ООО «ПЕТЕР-СЕРВИС Спецтехнологии» 

6. ООО «Яндекс. ОФД» 

7. ООО «Электронный экспресс» 

8. ЗАО «КАЛУГА АСТРАЛ» 

9. ООО «Компания Тензор» 

10. ООО «КОРУС Консалтинг СНГ» 

 

 



Требования к ККТ : 

• онлайн касса должна в установленном порядке быть 

зарегистрирована в налоговой инспекции; 

• онлайн-касса должна иметь физический корпус; 

• онлайн-кассе должен быть присвоен заводской номер, 

который должен читаться на корпусе; 

• внутри корпуса онлайн-кассы должны быть встроены 

часы реального времени, а также должен быть 

реализован специальный функционал для печати 

фискальных документов (это устройство может 

отсутствовать при расчетах электронными средствами 

платежа в Интернете); 

 

 



• онлайн-касса должна проверять контрольные числа 

регистрационного номера ККТ, обеспечивающего 

проверку корректности ввода пользователем 

регистрационного номера в ККТ; 

• онлайн-касса должна уметь принимать данные о сумме 

расчета от устройства, передающего распоряжения 

кредитной организации; 

• онлайн-касса должна иметь специальный «отсек» 

внутри корпуса для внедрения фискального 

накопителя; 

• онлайн-касса должна передавать фискальные данные 

в фискальный накопитель, установленный внутри 

корпуса; 



• онлайн-касса должна уметь формировать фискальные 

документы в электронной форме; 

• онлайн-касса должна исключать возможность 

формирования (печати) кассового чека (БСО), кассового 

чека коррекции (БСО коррекции), содержащих сведения 

более чем об одном признаке расчета; 

• онлайн-касса должна уметь передавать фискальные 

документы любому оператору фискальных данных; 

• на онлайн-кассе должна быть возможность напечатать 

на кассовом чеке (БСО) двухмерный штриховой код 

(QR-код размером не менее 20 x 20 мм) в отдельной 

выделенной области кассового чека или БСО; 



• онлайн-касса должна принимать от технических средств 

оператора фискальных данных подтверждение 

оператора, в том числе в зашифрованном виде; 

• онлайн-касса должна выдавать продавцу информацию 

об отсутствии подтверждения оператора переданного 

фискального документа в налоговые органы в 

электронной форме через оператора фискальных 

данных, а также о неисправностях в работе ККТ; 

• онлайн-касса должна обеспечивать для проверяющего 

лица налоговой инспекции возможность печати 

фискального документа «отчет о текущем состоянии 

расчетов» в любое время; 



• онлайн-касса должна обеспечивать возможность 

поиска любого фискального документа (записанного в 

фискальный накопитель) по его номеру, а также вывод 

его печать на бумажном носителе и (или) передачу в 

электронной форме; 

• онлайн-касса должна исполнять протоколы 

информационного обмена. 

 

Если онлайн-касса соответствует всем перечисленным 

требованиям, то ее должны одобрить в ФНС. После 

этого, ФНС включает конкретную модель ККТ в 

официальный реестр. 



Фискальный накопитель - новая технология 

предусматривает оснащение всех кассовых аппаратов 

фискальными накопителями. Эти устройства являются 

криптографическими средствами, существенно более 

развитыми по сравнению с существующими ЭКЛЗ. 

Фискальные документы с помощью фискального 

накопителя подписываются ключом фискального признака. 

Для удобства восприятия можно провести аналогию с 

усиленной цифровой подписью. 

 

Федеральный закон от 03.07.2016 N 290-ФЗ 
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В фискальном накопителе должны храниться в 

некорректируемом виде в течение 30 календарных 

дней следующие фискальные документы (п. 4 ст. 

4.1 Закона N 54-ФЗ): 

- отчет о регистрации; 

- отчет об изменении параметров регистрации; 

- отчет об открытии смены; 

- кассовый чек (БСО); 
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- кассовый чек коррекции (БСО коррекции); 

- отчет о закрытии смены; 

- отчет о закрытии фискального накопителя; 

- отчет о текущем состоянии расчетов; 

- подтверждение оператора. 

 

Уничтожение, удаление, блокирование, модификация 

(корректировка), обезличивание фискальных данных 

запрещены (п. 9 ст. 4.1 Закона N 54-ФЗ). 

onsultantplus://offline/ref=8144E2787F0DC8A2AF942E3B304654E770FC47D41B300E0E3B7ABA420DA2FE32ED88507404g7nD


Модернизация кассы или покупка 

новой? 

• Ряд моделей старых касс можно модернизировать, 

установив новое программное обеспечение и 

фискальный накопитель (расходы от 13 до 20 тысяч 

рублей). 

• Модернизации поддаются не все аппараты,потому 

будьте готовы к расходам на покупку новой (от 18 до 

70 тысяч рублей в зависимости от оснащения и 

комплектации) 



Обновленные реквизиты фискальных документов: 
 
- Применяемая организацией система налогообложения. 
 
- Признак расчета: продажа/возврат. 
 
- Заводской номер фискального накопителя. 
 
- Порядковый номер фискальных данных. 
 
- Фискальный признак данных. 
 
- Список приобретенных товаров со стоимостью, ценой и 
примененными скидками. 



 

- НДС для каждой позиции. 

- Заводской номер фискального накопителя. 

- Номер фискального документа. 

- Код фискальной передачи данных. 

- Сумма НДС и ставка налога. 

- Название ОФД. 

- Адрес сайта ОФД. 

 



 Про QR-код, служащий дополнительной проверкой 

подлинности чека, скажем отдельно -  

в законе в списке обязательных реквизитов чека 

онлайн-кассы QR-код не значится, однако в разделе 

требований к контрольно-кассовой технике указано, что 

кассовый аппарат должен «обеспечивать возможность 

печати на кассовом чеке (бланке строгой отчетности) 

двухмерного штрихового кода (QR-код размером не 

менее 20Х20 мм). Таким образом QR-кода на новых 

чеках онлайн-касс вполне может и не быть, но онлайн-

кассы должны уметь его печатать. 







Регистрируем новую ККТ (алгоритм действий) 

1. Снимаем с учета старую кассу. 

2. Заключаем договор с ОФД, предварительно выбрав 

его. 

3. Модернизируем старый кассовый аппарат 

(оснащаем ФН,ПО) либо приобретаем новый. 

4. Обновляем ПО, если модернизируется старая 

модель. 

5. Подаем заявку на регистрацию (через сайт ФНС). 

 



6. ФНС направляет для пользователя регистрационный 

номер (РН) ККТ 

7.Пользователь ККТ вносит РН ККТ в ФН, а также 

наименование пользователя, сведения о ККТ 

8. Пользователь ККТ формирует отчет о регистрации и 

направляет его в ФНС 

9. ФНС вносит полученные сведения в журнал учета и 

карточку регистрации ККТ 

10.ФНС проверяет предоставленные данные и через 

Личный кабинет направляет карточку регистрации 

пользователю ККТ 



 
 
 

 
 

Санкции за нарушение законодательства  

Неприменение ККТ (в первый раз): 

• организация - от 75 до 100 процентов суммы расчета, 

но не менее 30 000 рублей; 

• должностные лица (руководитель организации, его 

заместитель) - от 25 до 50 процентов суммы расчета, 

но не менее 10 000 рублей; 

• индивидуальный предприниматель - от 25 до 50 

процентов суммы расчета, но не менее 10 000 рублей. 



Повторное неприменение ККТ (если сумма 

расчетов без кассовых чеков составит 1 000 000 

рублей и более) 

Вновь наложат денежные штрафы. При этом: 

• организации и ИП – приостановка деятельности до 

90 суток; 

• должностные лица (руководитель, его 

заместитель) - дисквалификация от 1 до 2 лет. 



Использование ККТ, которые не отвечают требованиям, 

предъявляемым к ККТ, либо зарегистрированных с 

нарушением порядка и сроков регистрации 

(перерегистрации) 

• организации – предупреждение или штраф от 5 000 до 

10 000 рублей; 

• ИП и должностные лица организации (руководитель 

или заместитель) – штраф от 1 500 до 3 000 рублей. 



Ненаправление покупателю чека в электронном виде 

(при применении «онлайн касс») или невыдача 

бумажного чека (БСО) по его требованию:  

• организации – предупреждение или штраф 10 000 

рублей; 

• ИП и должностные лица (руководитель или 

заместитель) – предупреждение или штраф 2 000 

рублей. 

СРОК ДАВНОСТИ по подобным правонарушениям 

продлен с 2 месяцев до 1 года! 



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!  

Ольга Кирсанова:  


